

“布鞋院士”李小文溘然长逝

北师大设网上灵堂 全国遥感学子纷纷留言哀悼

本报讯(记者 刘旭)昨日13时05分,“布鞋院士”李小文在北京306医院与世长辞,享年67岁!李小文老先生曾因一张衣着朴素、脚穿布鞋作报告的照片而广为人知。中科院院士、遥感信息领域的大师级人物,就这样安然走完人生。“悲恸中以你的方式为你祈祷:一桌、一椅、一纸,一布鞋、一酒杯,一随性、一随风。”一位李院士生前的学生得知突然的噩耗后,如是说。

就在1月7日举行的北京师范大学年度“感动师大”人物颁奖典礼上,李小文院士因身体欠佳缺席,现场的师生们为国内遥感领域“泰斗级”的院士报以最热烈的掌声。

被李小文院士称为“自留地”的科学网博客上,他的最近一次博文更新发布于1月5日21时24分,题为“答田青博主”。就在之后一天,还有一位直博保研高光谱方向的学生在李院士的博客留言,请求老先生推荐入门书籍,李老师回复的“先介绍一下已经浏览过的书籍吧”,不想竟变成他留给学术青年们的最后一句叮嘱,而他在科学网博客的网友对答也永远停留在1月7日9时48分。

而昨日下午李小文院士病逝消息传出后,李小文院士的科学网博客发布了讣告称:“通过科学网,李老师与科学界的牛人和‘青椒’都建立了非常好的联系,进行了卓有成效的沟通,扶持和帮助了一批年轻人。李老师把生死看得很淡,生前签署了遗嘱,希望在生命垂危之际,医生不要做消耗大量人力物力的抢救活动。李老师淡泊名利,生前留下遗嘱,不举行任何形式的追悼会,只在网上举行一次追思会就行。我建议科学网能够承担这一重任,在适当的时间,组织一次网上追思会。”



昨晚,北师大地理学教学实验中心门口电子屏显示出“沉痛悼念李小文先生”字样 摄影/本报记者 袁艺

同时,北师大官方微博将李小文院士的“感动师大颁奖词”发布出来,以示哀哀:当喧哗的网络将“布鞋院士”的盛誉簇拥向你,你却独盼这热潮退却,安静地做一辈子“技术宅男”。梦也科研,成就“20世纪80年代世界遥感的三大贡献之一”的是你;酒里乾坤,三杯两盏淡酒间与学生畅谈诗书武侠的,也是你。还是那双布鞋——一点素心,三分侠气,伴你一蓑烟雨任平生!

2014年4月,一张特殊的授课照片在网络走

红:照片中发型凌乱、脚蹬布鞋、正在作报告的“世外高人”——北京师范大学地理学与遥感科学学院的李小文院士,他被网友们亲切地称为“扫地僧”。网友称其“看似沉默不起眼,却有着惊人天分和盖世神功”。

这位现实版的扫地僧低调背后确实有“惊人天分”。1968年,李小文毕业于成都电讯工程学院电讯系无线电测量仪器专业,1985年,在加州大学圣巴巴拉分校地理学与遥感专业取得博士学位及



网上流传的“布鞋院士”经典照片

电子与计算机工程系图像处理专业硕士学位。1994年,获中国科学院自然科学奖一等奖。2000年,又获中国高校科学技术奖一等奖。

三十年光阴,地遥领域里勤奋深耕,他不仅是Li-Strahler几何光学学派的创始人,成名作被列入国际光学工程协会“里程碑系列”,而且主持过多项国家高技术研究发展计划、NASA基础研究项目,在国内外遥感界享有盛誉。

昨晚,北京师范大学在学校网站发布讣告并设立了网上灵堂。讣告中称,遵照先生遗愿,丧事从简,不举行追悼会。李小文先生遗体告别仪式定于2015年1月16日上午10时在北京八宝山殡仪馆东礼堂举行。

为先生设立的网上灵堂,截至记者发稿时,已经有500多人写下了悼词。北京青年报记者注意到,除了先生生前的同事和学生,多数是来自全国各地遥感专业的学子。



讲述

先生最后一课 站着讲完两小时

昨晚9点,在北大地理学与遥感学院的一楼大厅,北青报记者见到了李小文院士的一位博士生胡荣海,他一身黑衣,神色疲惫。

他告诉北青报记者:“就在中午的时候,接到老师的电话,我和另外一个同学赶往李老师所在的306医院。但到那已过2点。老师们告诉我,先生已经去了。我根本没想到先生会走得这么急,竟然连最后一面都没见上。”他望着学院大厅里电子屏上的“沉痛悼念李小文先生”,叹了一口气。

他还告诉北青报记者,前几天恩师缺席“感动师大”颁奖典礼,他以为老师可能是因为身体欠佳,不爱抛头露面罢了,“老师不爱名利,也不爱热闹。学校曾有学生想采访感动师大的新闻,他也都婉言拒绝了。”

平时心系学生的李小文老师,叮嘱他的硕士、博士生们每两周举行一次组会,以了解学生的近况。自己只要有空都会准时参加,“他不会随便否定掉学生的想法,总是微笑着听他讲完,再给学术方面的建议。非常尊重学生,丝毫没有架子。”学生们大都知道李老师身体不太好,平时也不太打扰他,但只要是学生的邮件,他总会在最短时间回复,“你都会惊讶他怎么会这么迅速!”

而这个学期给博士生们开课,据说是在10月25日,当时李小文先生在会议室给博生讲课,“当

时他是站着讲。会议室不同于教室,话筒比较矮,但他依旧坚持站着讲两个小时。”胡荣海哽咽一下说道。他没有想到那时恩师的谈笑风生,如今竟然是最后一次聆听。

北青报记者随胡荣海走到学院四楼李小文老师的办公室所在地。在走廊最西头的角落里,门上贴有“李小文”的名字,很是低调。“老师这间办公室在楼道的最里,里面也不是很大。我们平时也不在这里见面,通常是在更宽敞的会议室。”

而另一位地遥学院的学生回忆起当初“布鞋院士”正火时,李老师常把别人送的鲜花送给实验室同学们,他还会操着浓重的四川口音开玩笑说,“周末还在实验室加班,实在辛苦,算是我给你们奖励!”

这位同学曾在2013年李小文住院时,是院里自去病房守夜的学生之一。就在306医院的一间普通病房里,病床上的李小文一次次坐起身,催促着前来陪床的同学,“不能因为我耽误休息。”“听说老师当时腹腔已有积水,但他还依然嘻嘻哈哈的,丝毫看不出是个病号。”该同学说当时自己都不好意思向这位乐观开朗的老师询问到底生了什么病。

“老师很瘦,但精神一直很好。那次生病出院后,听说酒也少喝了。这一次突然离开,我真的是一点心理准备都没有。”



网友悼念留言摘录

老师的离开让每个地遥人为之哀伤

地表国家重点实验室:
先生高风亮骨,本色随性,遥感泰斗,令人敬仰!愿一路走好!

张蔚:
您风轻云淡,然而掀起的却是风起云涌的赞誉和公众深藏在内心深处对大道至简的学人的呼唤。轻轻的,您走了。先生之风,山高水长。愿您质朴的品格犹如师大爱空恒星,永远照耀着我们,提醒着我们,什么是学人本色,什么是师者风范。

龙康清:
仍然记得在京师讲堂的那场讲座,老先生亲切的面容,幽默风趣的语言,与年轻学子之间毫无代沟,身形的渺小,抵挡不了强大气场存在,博学精妙的知识,孕育在具体的实践语言之中,我们敬他,爱他,发自内心的喜欢他……老师的离开,让我们每个地遥人都为之哀伤,愿我们敬爱的老师,一路走好!

遥感与数字地球所遥感科学国家重点实验室水循环遥感室:
为人师表皆典范,音容笑貌留世间。您一路走好。

地遥14级非师范班Lwj:
从没听您讲过课,却知道您是学院的骄傲。刚开学第一次班会,在教室门口遇到您,就觉得,

这是楷模和榜样。没来得及向您学习什么,就有了噩耗。祝一路走好,李小文院士。真正学园的丰碑。

地遥10-薇麦雪:
夏天六月的未离开师大,您却在冬天离开了我们,只是半年而已。当时只是寻常,京师讲堂的讲座,京师广场的留念,学院180您为我们准备的啤酒花生,原谅我们当时的不懂事,您一路走好,天国安好!

201411171917:
先生,走好!地理在北师在中国发展和延续,每一年的金秋,会有一批新人和我们一起为地理奋斗努力,一起在冬天怀念您!清风吹不散月色,您的努力注定让我们铭记。

闻建光:
一言一行,学生铭记于心。恩师一路走好!

武大通感大一新生:
我辈楷模。院士爷爷走好……

西安翻译学院:
世间再无“扫地僧”,先生一路走好!

GBYuejide:
近距离感受了李小文院士生命的最后24小时,在病榻边给医生报出了先生心脏停止跳动的那个时刻,心里一直恍惚,只愿是场噩梦。梦醒时,我真切地知道,先生在世,永驻心间!

北大撤销一抄袭论文者博士学位

当事人承认抄袭 其读博士后资格或将取消

本报讯(记者 董鑫)昨天,北京大学发布《关于撤销于艳茹博士学位有关情况的通报》。通报称,世界历史专业博士学位获得者于艳茹发表的论文存在严重抄袭行为,北大决定撤销其博士学位。于艳茹本人也承认抄袭。2014年8月,新闻传播类知名学术期刊《国际新闻界》刊登公告称,于艳茹在此刊所发论文大篇幅抄袭国外专著。

2014年8月17日,《国际新闻界》刊登了一则《关于于艳茹论文抄袭的公告》。公告称,于艳茹发表在该刊2013年第7期的论文《1775年法国大众新闻业的“投石党运动”》,大段翻译自一本英文专

著的部分章节,甚至直接采用作者引用的文献作为注释,已构成抄袭。公告还提供了两篇论文的全文,并用黄色标注了于艳茹具体抄袭的内容,多个段落甚至一字未改,原文照译。

于艳茹2008年进入北京大学历史学系世界历史专业攻读博士学位,该抄袭论文发表时,于艳茹为北京大学历史学系在读博士生。根据《北京大学研究生基本学术规范》,“已结束学业并离校后的研究生,如果在校期间存在严重违反学术规范的行为,一经查实,撤销其当时所获得的相关奖励、毕业证书和学位证书。”

随后,北大成立工作组和专家组,对此事开展调查。昨天,北大公布调查结果,专家组认为于艳茹发表于《国际新闻界》的论文确实存在严重抄袭行为,其抄袭论文作为学术成果列入博士学位申请材料的事实清楚。于艳茹本人对网络举报的事实也予以承认。北大第118次校学位评定委员会决定,撤销于艳茹博士学位。

2013年7月,于艳茹在北大毕业并获博士学位后进入中国社科院世界历史研究所博士后流动站。中国社会科学院世界历史研究所所长张顺洪在接受媒体采访时曾表示,于艳茹尚为博士后在读而非该所正式员工,研究所具体如何处于艳茹,

取决于北大的调查处理结果,如果北大取消她的博士学位,该所也将取消其读博士后的资格。

昨天,《国际新闻界》主编、中国人民大学新闻学院教授陈力丹在得知于艳茹被撤销博士学位后,表示有些意外,“没想到是这个结局”。陈力丹说,于艳茹博士学位被撤销,就意味着她无法继续攻读中国社科院的博士后学位。不过,陈力丹认为,既然于艳茹的博士论文没有抄袭行为,只是攻读博士学位期间发表的论文发生抄袭,还是应该“以批评教育为主”,《国际新闻界》发出公告的最初态度也是“惩前毖后,治病救人”。

清华保送生面试问“占中”

今年语文作文主题是“英雄与人民的关系”

本报讯(记者 雷嘉)数百名全国各地的高考生昨天齐聚清华大学,学霸们参加2015年保送生笔试和面试,“体霸”们参加高水平运动员的文化课测试和体育专项测试。今年保送生笔试的难度并不高,让很多考生大呼意外。今年的面试与时事政治紧密结合,不少人被问到“对香港占中的看法”。

昨天上午参加保送生笔试的考生约有100多人。他们要在三个小时的时间内完成语文、数学、英语三科试卷,中间不休息。上午11点半,考生们结束笔试走出考场,在外等候多时的家长们蜂拥而上。“不太难,但是没做完。”北京青年报记者听到考生们对家长说得最多的就是这句话。

一些考生告诉北青报记者,试卷难度和高考模

拟考试差不多,只有个别题略难,但是题量很大,部分考生没有做完。英语试卷没有往年的大量阅读题,增加了英汉互译的题目,也让很多考生意外。北青报记者了解到,今年语文作文的要求与往年不同,只要求写一篇400字的短文,主题是“英雄与人民的关系”。“用400字表达清楚自己的观点,挺难的。”一位来自武汉的考生告诉北青报记者。

经过午休,考生们下午重新进考场,逐一接受单独面试。每名考生面对3名面试官,先后用中英文回答提问。除了常规的自我介绍和兴趣爱好外,很多考生被问到“你对香港占中的看法”。“幸亏最近看过新闻,”一位结束面试的男生一脸轻松地对北青报记者说,“清华要的是有观点、会表达观点的学生,我知道!”

本市启动冬季涉冰专项执法宣传

八部门联合劝说滑野冰者上岸

本报讯(记者 解丽)“如果不是今天检查,这冰面上真得密密麻麻有上千人。”当执法人员一一劝说滑野冰者上岸时,岸边的一位保洁人员摇着头说。昨日,本市启动冬季涉冰专项执法宣传。市水政监察大队、城管、公安等八家相关职能部门来到位于永定河引冰渠三环路桥下游八一湖段,劝说在冰面上滑冰的群众上岸。

昨日上午9点半,当执法人员来到八一湖冰面上时,50多个人在冰面上滑冰,还有五六岁的小朋友自己坐着冰车来回滑着。不远处就是几艘船靠泊的没结冰的水面。面对执法人员的劝说,一位老同志拍着胸脯说:“我们在这儿都滑了好几十年了,



几下能滑几号不能滑部门几清,不会出事的。”而执法人员则指出附近经常有凿冰钓鱼的,晚上冰窟窿表面只会冻一层薄薄的冰,真是很危险,“去年年底时,就有小孩连人带车掉水里了!”

据介绍,随着三九天的到来,八一湖桥东侧的冰面被不法商贩用红绳圈出20多个小场地,靠出租冰车赚钱,“一到周末,密密麻麻的得有上千人。今天可能看到执法人员来了,全藏起来了!”果然,执法人员在岸边找到一辆废弃的白色金杯车,里面塞满冰车用具,但车旁的多名男子都表示不知情。由于没有实施违规行为,执法人员只能对这几名男子发放宣传单,进行禁止冰面活动的宣传。

市水政大队相关负责人表示,这些非正规冰场因没有合理安全措施且人员众多、杂乱无序,易出现安全事故。“滑冰玩雪还是应到正规冰场,尤其是爱好滑野冰的成年人不要给儿童做不好的示范。”

据介绍,每年冬天相关工作人员都会在冰面上进行巡查,但这些黑商总是东躲西藏,检查人员刚刚离开,这些小贩就马上“冒”出来了。在昨天上午的执法行动中,北京青年报记者发现了不少不敢摆摊经营的黑商跟着执法人员的队伍前进,看着执法车离开之后,朝着冰面上的人吼了一句:“没事了,接着滑吧。” 摄影/本报记者 郝羿